

# 谁来为儿童意外伤害做“一线急救”?

本市首次启动幼托机构幼教、保育人员现场救治技能培训

本市将于7月25日首次启动一项专门针对孩子意外伤害的现场救治技能培训。由市教委牵头,强生公司与美国儿科学会提供技术支持,通过持续1年时间的“分层推进”,以期让全市幼托机构的3.5万名幼教、保育人员,能够成功地担负起“一线急救”的重任。

最先受训的是来自新华医院、儿科医院、市儿童医院和上海儿童医学中心的20名“种子医生”;最终得益的将是目前就读于全市各级各类托儿所、幼儿园内的大约29.8万名3-6岁的少年儿童。

## 活生生事例令人扼腕

果冻哽噎,游泳溺水,楼梯坠落,开水烫伤,交通事故……

“从技术上讲,当场急救应该不难。然而在现实生活中,却有太多让人扼腕的活生生的例子。”面对记者的采访,市教委主任沈晓明以一位“资深儿科医生”的身份,谈起了一些令人叹息的场景。

比如,因食用果冻不当造成婴儿窒息,家长通常会先从孩子嘴里拼命地抠。其实,这样做刚好适得其反,越往外抠,异物越容易往里

“倒吸”。标准的方法是:若是婴儿,可双脚倒立拍其背部;若是大孩子,则家长从其背后环状抱住,并双手用力压迫孩子胃上部。果冻便能顺利“吐出”。

再比如,游泳不幸溺水,许多在现场的人会紧张地抱起孩子就赶往医院。可是最最简单有效的拍背“倒水”、放平“倒水”,甚至出现心跳或呼吸停止时必需的心肺复苏,却很少有人能准确实施。

沈晓明说,我们不希望受到任何意外伤害的孩子们在第一现场、第一时间失掉获得有效救治的机会。

“又比如像被水烫着之后,不要再抹酱油了,而应该马上用冷水冲淋20分钟。”

## 3组数据触目惊心

有3组来自权威机构的数据颇为醒目——

我国每年有近5万名15岁以下的孩子死于意外伤害,发生几率为美国的2.5倍,韩国的1.5倍。

我国城市中最为常见的儿童意外伤害包括跌伤、碰伤、扭伤、锐器刺伤、交通事故、烧烫伤、动物咬伤、中毒、触电、溺水、意外窒息和爆炸

伤,而这些伤害事故的43%发生在家里,23%发生在学校。

据对本市某区87家幼儿园108名幼教人员所作的抽样调查,70%的被调查者无法回答诸如“如果孩子从高处坠落并且出现意识不清该怎么办”的问题。

上海对幼托机构保教人员全面开展急救培训是个好开端。也许在不远的将来,我们还能期待有越来越多的家长们、老师们进入不同类型的“培训课程”,为孩子们编织的安全保护网络日臻完善。

首席记者 施捷

# 为补课,有教师情愿不评特级

本报讯(记者 王蔚)近日,青浦区出台的“杜绝中小幼学校(教师)违规参与社会力量办学等行为”的若干意见在社会上传开后,围绕补课的是非曲直也再度成为社会议论的热点。

## 名师领衔补课堂

行知中学语文高级教师赵锡麟教了18年的高三,凭借着深厚的教学和“应试”功底,在校内外很有知名度,但赵老师却从不与家教为伍,为此他戏称自己“起码少挣了50万”。赵老师觉得老师把课上好,提高课堂效率,这才是根本。

据了解,像赵老师这样从不涉足家教市场的名师实在不多。今年暑期,某业余学校开设的高三“3+1”补课班,每周四天课,连续上一个多月多一点,收费高达5000多元,当然领衔讲课

的都是市重点高中的名师。

## 评上特级不“合算”

某教育界人士透露,在近年的特级教师评审申报中,甚至出现了极个别名师“弃权”的怪现象,原因就在于本市有条硬规定:特级教师“擅自在校外以中小学生为对象举办文化教学班、搞有偿教学活动,或在社会上编写以习题试卷为主要内容的应试教辅材料及从事强制性推销活动,经教育规劝不改者,停发津贴,甚至撤销其‘特级教师’称号。”在权衡“名”与“利”后,有人直接选择了奔利而去。此外,作为各区县最高教学研究基地的教育学院,本该是名师荟萃之地,但据一些教育学院领导反映,他们看中的不少重点中学名师,往往都毫不犹豫地说不,因为待在基层学校

里,守着一届又一届学生这个天然“聚宝盆”,远比调去从事教学研究要“实惠”得多。

## 兼职家教应申报

家教是个巨大的市场,但如何规范这个市场,特别是如何规范教师的兼职兼课行为,成为一道难题。记者日前从青浦区教育局获悉,该区出台了教师参与社会补课班活动须报告备案的制度,规定在职教师兼任社会力量办学单位课务的应主动向学校报告,并得到所在学校领导同意。浦东教育发展研究院副院长周增为建议,规范家教市场需要教师、学校和家长共同努力,对于给一些成绩特别薄弱学生集体性开班补课,是否能采用政府埋单的形式,付给业余时间承担此项工作的教师一定的报酬。

评论 07071310501

## 实验性示范性高中“自主招生”1092人

本报讯(记者 马丹 特约通讯员 思媛)2007年本市实验性示范性高中(含市寄宿制高中)“自主招生”提前录取工作昨天结束。实际录取1092人,完成计划数的90.6%。

从今天14时开始,考生可登录“上海招考热线”(<http://www.shmeea.edu.cn> 或 <http://www.shmeea.com.cn>)查询录取结果。同时,也可拨打16862430声讯电话进行查询。

## 中职校艺术类招生仅完成一半计划

本报讯(记者 马丹 特约通讯员 思媛)本市中职校航空服务专业、艺术类专业的招生录取工作已基本结束。2007年共有5所中等职业技术学校提前招收航空服务专业,招生计划为1172名,实际录取的人数为1222名,完成招生计划的104.3%。艺术类专业的招生计划为3379名,实际录取的人数为1801名,完成招生计划的53.30%。

中职校航空服务专业、艺术类专业的录取通知书近期陆续发出。

## 考生明起可查询一本院校录取结果

本报讯(记者 钱江 特约通讯员 思媛)市教育考试院昨天公布2007年高考第一批院校录取结果查询日程,从明日18时起,考生可查询一本院校录取结果。

查询时间	查询内容
14日18时起	一本院校一志愿
15日12时起	一本院校二志愿
15日22时起	一本院校三、四志愿
19日12时起	一本院校所有志愿(含补填志愿)

## 部分一本高校最低录取分数线

学校	文科	理科
上海外国语大学	494分	496分
华东理工大学	466分	473分
上海外贸学院	480分	483分

上海飞尔航空商务进修学校  
航空商务航空商务航空机务  
咨询62193488 62194512  
面试时间:7月15日上午9:00  
招收:应、历届高、初中毕业生

暑假全天教师免费陪读托管  
专职教师1对1定向辅导  
面向小学初中高中各年级  
学大教育 51697065



## 激光科普知识展吸引孩子

一个通过形式多样的激光科普互动展品展示的“暑期激光科普知识展”,这几天正在卢

湾区青少年活动中心举行,吸引了不少暑假中的中小学生前来体验感受激光科技带来的乐趣。图为孩子们正在参与激光线控模型的体验项目

杨建正 摄影报道

# 外来务工者子女今夏有人关心

彭浦镇开办“暑期爱心学校”

本报讯(记者 鲁哲)父母忙着在外打工,小孩放暑假了,野在外面没人管,真让人担心。不过今年暑假,彭浦镇60多个外来务工者家庭可以少一份牵挂了,他们把孩子交给镇里的“暑期爱心学校”。

刚放暑假,彭浦镇设在镇政府文化站的“爱心学校”就开学了。来的学生还不少,一共来了

65个孩子,大多是住在附近的外来务工者的子女。老师把他们按年龄大小分成两个组,一个中学组,一个小学组。给他们上课的是上师大大四的大哥哥大姐姐们。

据彭浦镇团委介绍,活动由镇团委、妇联和上师大合办。所有孩子免费入学,外出参观的交通费、买水的钱也是镇政府出的。

## 国际免疫学暨首届世界华人免疫学大会在沪举行

本报讯(通讯员 汤宏)了解国际前沿,寻求高层合作——2007年国际免疫学会议暨首届世界华人免疫学大会今天在上海举行。有1000余名专家参与的此次盛会由中国免疫学会和国家自然科学基金委员会生命科学部联合主办,上海第二军医大学免疫学研究所暨医学免疫学国

家重点实验室承办。

会议邀请了美国加州理工大学校长、诺贝尔奖获得者David Baltimore教授和美国、日本、澳大利亚等国的免疫学权威,十余位华裔免疫学家作大会学术报告,还有多位国内外免疫学家分别主持十余个分会场并作主题报告。

队员翁索宇告诉记者,“我们将首先与镇政府、村委会进行面对面的沟通,了解当地政策和官方数据。然后,挨家挨户走访村民,了解他们的需求和我们能帮助的地方。最后再把一系列的创意、服务落实。”

上海对外贸易学院党委副书记、副校长楼巍表示,“过去大学生到农村实践,往往只是下一次乡、住一个礼拜,浮光掠影般体验农家生活,而这回队员们到柴塘村辅助‘农家乐’,带着明确的主题和任务,充实自己的同时也能够服务新农村建设。只有实在地干,才有实在的收获。”

本报实习生 吴洁宇 记者 张炯强